
CULTURA ŞI CULTURALIZARE PEDAGOGICA 1N SALAJ 
REFLECTATE IN REVISTA „ŞCOALA NOASTRN' (1924-1931) 

Ilustrînd spusele lui Ioan Ardeleanu-Senior privind fecunditatea 
acestei modeste reviste sălăjene de care „istoria de mîine va avea lipsă", 
întrucît „cîteva din paginile ei sunt şi o dîră de lumină asupra trecutului 
Sălajului"1 , menţionăm că, de-a lungul anilor, revista a constituit un 
interesant izvor de cercetare pentru educaţia patriotică, pentru ştiinţa de 
carte ori pentru trecutul învăţămîntului sălăjean. Pe baza aceluiaşi izvor, 
sub titlul de mai sus, vom încerca să explorăm universul lecturii şi 
culturii profesionale a dăscălimii sălăjene din perioada amintită, punînd 
în lumină capacitatea acesteia de a se adapta la ideile înnoitoare ale 
veacului, uneori nu fără pecetea limitelor social-istorice şi culturale pro
prii deceniului al treilea. Paginile revistei demonstrează însă că, în pofida 
greutăţilor şi a mizeriei îndurate, ca adevăraţi „apostoli ai satelor", aceşti 
dascăli au acţionat întotdeauna potrivit idealurilor împlinite ale Unirii 
din 1918. 

Ca ergan ofi:ial al Revizoratului şş:oşlar, al Comitetului şcolar judeţea:i. şi 
al Asociaţiei Invăţătorilor din judeţul Sălaj, revista „Şcoala Noastră" apare în 
plină perioadă interbeli:ă, perioadă istori:eşte cara:terizată printr-o relativă şi 
parţială stabilizare a :apitalismului, culminind - pentru intervalul studiat de noi 
- cu :riza e:onomi::ă din anii 1929-1933. De a'.tfel, despre anul şcolar 1931-1932, 
D. Mărgineanu, revizorul şcolar şef al Sălajului, spunea că a fost :i.umit „pe drept 
cuvînt tragedia şcolii româneşti sub toate aspectele"2. Pe plan cultural, înfăptui
rea unităţii statului român a descătuşat energii spirituale nebănuite, invăţămintul 
i;;i instituţiile culturale cunos::înd noi trepte de progres. Dezvoltarea acestora a fost 
stimulată şi de setea de carte a maselor populare crescute i:1 spiritul tradiţiilor 

naţionale. In acest context, revista „Şcoala Noastră" işi propunea la apariţie (1924), 
în primul rind „familiarizarea ::adrelor dida::ti::e cu noile metode şi pro::e::lee di
dactice în sistemul de Invăţămînt statificat şi unificat, :u eman:iparea ::adrelor 
didactice de sub reziduurile trecutului"3. Considerăm :ă, in acest sens, un anume 
profil cultural-profesional propriu învăţătorului de a::um mai bine de o jumătate 
de vea:: ne poate fi relevat prin surprinderea rea::ţiEor sale i:itelectuale la infor
maţia pedagogică a vremii, prin determinarea astfel a mentalităţii lui pedago]i::e. 
Aceasta ne poate fi dată prin studierea aspe::telor legate de a) biblioteca de spe-

1 I. Ardeleanu-Senior, In Şcoala Noastră, 1934, p. 173. 
2 D. Mărgineanu, O pagină din evoluţia culturală la graniţa de nord-vest a 

ţării, Zalău, 1932, p. 10. 
a M. Olaru, in Aspecte ale dezvoltării învăţdmfntulut din Sălaj, Zălau, 1971, 

p. 57. 
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cialitate a corpului didactic din învăţămîntul primar4 ; b) propaganda cărţii peda
gogice şi a revistelor învăţătoreşti din ţară; c) perfecţionarea corpului didactic, 
configuraţii ale culturii pedagogice şi ale experienţei la clasă fru:tificate în pre
ocu.părt didactice scrise; d) activitatea în cercurile culturale - aşa cum apar re
flectate în paginile revistei „Şcoala Noastră" pînă în 19315• 

Ca revistă culturală a corpului didactic primar, încă din primul an, „Şcoala 
Noastră" îşi propunea - printre altele - „să publice dări de seamă asupra ope
relor pedagogice sau sociale care apar în literatura noastră şi să concretizeze în 
rezumate concise ideile fundamentale ale articolelor mai interesante, publicate în 
marile reviste pedagogice române şi străine", după cum se arăta ~n articolul
program6. In acest scop, încă de la întîiele numere, în structura revistei, sub dife
rite denumiri, apare rubrica: Cărţi noi pentru biblioteca învăţătorului, Pagini 
de literatură. Cărţi şi reviste, Dări de seamă, Bibliografie, Buletin bibliografic ş.a. 
Aici au fost semnalate, adnotate sau chiar comentate, numeroase cărţi de interes 
pedagogi:, ca: Igiena Folaru.lui de VI. Ghidiones:u, Activitatea simţurilor în învă
ţămînt de Gh. Moain, Pedologia de D. Theodosiu, Metodica proiectării faptelor -
studiu metodologic de Şt. Velovan, Universitatea, învăţătorul şi cultura satelor şi 
Istoria pedagogiei de G. G. Antonescu, - despre ultima spunîndu-se că e „o carte 
care nu e voie să lipsească din biblioteca niciunui învăţător". Alte cărţi prezentate 
sunt Şcoala creatoare de I. I. Gabrea, Problemele supravegherii învăţămintului de 
E. Checinschi şi Printre apostoli de C. Kiriţescu. Loc se face şi pentru semna
larea cărţilor de interes istoric, ia cărţilor pentru copii sau a lucrărilor de ştiinţă 
popularizată. Este de remarcat faptul că aici, în paginile revistei, au fost comentate 
foarte pe larg publicaţiile Institutului de Psihologie a Universităţii din Cluj: 
Măsurarea inteligenţei şi Debilitatea mintală •ale lui Al. Roşca sau Raportul între 
intuiţie şi abstracţie în învăţămînt de Gh. Comicescu, apărută sub auspi::iile La
boratorului de pedologie şi pedagogie experimentală din aceeaşi localitate. Rubrica 
era susţinută de G. Capătă, lia început, apoi de I. Mango, iar mai tirziu de către 
L. Ghergariu şi S. Oros. 

O altă cale de a fa:e propagandă cărţii pedagogice era cea cuprinsă în partea 
ofi:ială a revistei, unde erau recomandate cărţile indicate de către minister (de 
ex. Ştiinţa Educaţiei de Tobie Jonkheere), atrăgîndu-se atenţia că „numai ţinîn
du-se în curent cu literatura didactică-pedagogică, învăţătorii pot contribui cu 
succes la desăvîrşirea operei de cultură pe care sunt chemaţi s-o înfăptuiască"7 • 
In consednţă, se cerea :a în inspecţii aceştia „să fie chestionaţi asupra operilor 
şi autorilor ce au cetit". 

Nu rămîneau neprezentate nici apariţiile de cărţi pedagogice locale, ca de 
exemplu Familia şi şcoala de Petre Modreanu, dascăl la Şcoala Normală din Zalău. 

Treptat, se observă deplasarea accentului de pe prezentarea de cărţi pe pre
zentarea unor reviste pedagogice din ţară, reproductndu-se şi comentîndu-se articole 
din :uprinsul acestora. Aşa apare rubrica Revista revistelor. Spicuiri. Note. Aici 
este pomenită revista Ideea nr. 3-4/1926 cu studiul lui S. S. Bârsănescu lnvăţă
mîntul şi societatea. De acelaşi autor este reprodus pe larg, după Vremea şcoalei, 
studiul Insuficienţa educaţiei naţionale, cu idei valabile şi azi: trecerea din orbita 
naţionalului contemplativ in sfera celui creator, et~. După revista Documentele 
vremit nr. 1/1930 este prezentat Tom.a Cociş cu articolul Şcoala nouă, şcoala veche, 
iar din Gazeta Şcoalei sunt reproduse iarticolele Şcoala activă şi şcoala noastră de 
I. Giurcă şi Şcoala şi copilul de Florea I. Dumitrescu. In alte numere de revistă 
găsim reprodus, după Vremea .~coalet, Cinematograful în şcoală de Nomen Nescio, 
din Şcoala şi Familia de mîtne, articolul Muzica instrumentalli fn şcoală de W. Kop
pel ş.a. 

4 Sub o formă care trata şi acest aspe:t, întreaga lucrare a fost prezentată 
la sesiunea MIAZ din 11981. Referitor la bibliotecile de specialitate a cadrelor 
didactice vezi: I. Oros, în Acta MP., 10,-1986, p. 615~19. 

s M. Olaru, op. cit., p. 57. 
6 N. Nistor, în Şcoala Noastrli, 1934, p. 156. 
7 Şcoala Noastră, 1927, p. 571. 
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Popularitatea de care se bucura revista Şcoala Noastră tn ţară se poate vedea 
din s::himbul de publioaţii ce avea loc ln această perioadă între diferitele aso
ciaţii ale învăţătorilor, iar un abonament ne dovedeşte că revista noastră era citită 
şi în America8• De-a lungul anilor, în cadrul rubri::ii Revfsta revistelor, au fost 
prezentate pe scurt diverse numere din: Şcoala şi viaţa, Cronica (Buzău), şcoala 
şi Famma de mfine (Bucureşti), Voinţa Şcoalet (Cernăuţi), Şcoala de Munte (Pre
deal), Invăţătorul (Cluj), Educaţta (Bucureşti), Cultura poporulut (Cetatea Albă), 
Şcoala Vremtt (Arad), ba chiar şi un număr din Buletinul şcolar austriac. 

O imagine asupra preferinţelor de le::tură proprii perioadei se degajă în 
urma examinării autorilor citaţi şi a fragmentelor de natură parenetică, a maxi
melor şi sentinţelor cu care sînt presărate paginile revistei Şcoala NoastriJ. Sînt 
prezenţi, astfel, în diferite contexte, mai mult sau mai puţin sentenţioase, peste 
cincizeci de autori (filosofi, pedagogi, psihologi, oameni politici, oratori şi scriitori)9. 

Manifestări ale culturii şi culturalizării din perspectivă pedagogică ne sînt 
date şi de procesul de perfecţionare profesională a învăţătorilor din Sălaj, în 
perioada 1924-1931, de metodologia desfăşurării examenelor de capacitate, defi
nitivat şi gradele I, II didactice. Susţinerea unor asemenea examene presupunea 
şi dirijarea lecturii cadrelor dida::tice, prin aceea că, .iministerul de resort pre
tindea ca probă orală „interpretarea" unei cărţi. De exemplu, pentru examenul 
de capacitate pe anul 1927, ministerul aprobă ca lucrare pentru interpretare 
Chestiuni de morală şi educaţie de E. Boutroux, iar pentru examenul de înaintare 
In grad pe 1929, cartea Un învăţător de Ioan Ligthart. 

Rubrka Preocupări didactice exprimă adesea contactul învăţătorului cu ideile 
pedagogice moderne, îndeosebi cu cele ale şcolii active, rubrica cuprinzînd planuri 
de lecţii „moderniziate". Uneori, chiar şi elevii traduc pagini de pedagogie, cum 
se întîmplă cu fragmentul „Regulile pedepselor" din Tratatul studiilor de Ch. Rollin 
(1661-1741)1°. 

Socotim, totuşi, că, în configurarea mentalităţii pedagogice sălăjene din de
ceniul al treilea, cea mai expre~ivă este activitatea corpului didactic primar în 
cadrul cercurilor culturale. ~a, de exemplu, in 1929, în vechiul judeţ Sălaj, 
erau 60 de cercuri ~i 18 centre culturale. In mare, activitatea lor consta, pe de 
o parte în şedinţe intime, la care participau cu conferinţe pe teme pedagogice şi 
cu prezentări de cărţi, lecţii deschise cu copiii, discuţii pe marginea acestora, iar 
pe de altă parte, î:i .aceeaşi zi, ţinerea de conferinţe publice în faţa sătenilor şi 
împrumutarea de cărţi de 1a bibliotecă, iar la sfîrşit se dădea serbarea şcolară. 
De asemenea, se organiza şi o expoziţie de artizanat. Toate acestea erau puse să 
slujeas:::ă „atît în interesul autocultivării noastre (a învăţătorilor - n.n.), cît şi a 
răspîndirii culturii între săteni"ll. 

In „dispoziţiunile de organiziare" a cercurilor culturale pe anul şcolar 1924-
1925, pentru programul şedinţelor intime se recomanda ca subiect de conferinţă 
Curente noi în învăţămînt, iar pentru „recenziuni", urmate de discuţii asupra lor, 
cărţile: Şcoala muncti de S. Mehedinţi, Metodica Montessori, Cum se instruteşte 
copilul de Iosif Klein, Şcoala şi caracterul de Forster, Educaţia voinţei de J. Payot, 

8 I. Oro~. în Acta M.I'„ ll, 1984, p. 693-695. 
a Adică: Balbo, Balwer, Paul Barth, Basedow, BeaconsfieJ.d, Bentham, Bossuet, 

Burke, Cesare Cantu, Cicero, Claparede Commenius, Descartes, Dewey, EOtvos, Fe
nelon, Francke, Friedrich II, I. Frăbel, Goethe, Guicci.arcini, Stanley Hall, Fr. von 
Helwald, Herburt, Herder, Hensinger, Ioan Gură de Aur, Junius, Kant, Kerschen
steiner, Helen Key, Kindermann, Klinger, Kogălniceanu, Kopernic, Lamartine, 
Lessing, J. Lighthart, Locke, Luther, Mantegazza, Mirabeau, Montalambert, Niatorp, 
Jean Paul, Pestalozzi, Platon, Pope, Rein, Rousseau, RUckert, A. Russo, S. B. Say, 
Schiller, Schopenhauer, Segur, Seneca, Shakespeare, Spencer, B. de St. Pierre, 
D-na de Stael, Stoy, Tasso, Tolstoi, Trochin, Vauvenargues, Walpole, J. J. Weholi. 
Werber, Zendorf ş.a. 

io Şcoala Noastră, 1925, p. 75-77. 
11 idem, 1929, p. 683-686. 
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Chestiuni de etică ,şi morală de C. Antonescu, Şcoala nouă şt şcoala veche de 
N. Moisescu. Totodată se dădea şi o listă cuprinzînd cărţile necesare învăţătorului 
pentru pregătirea conferinţelor cu sătenii. 

Pentru programul cercurilor culturale pe anul şcolar 1929-1930, Ministerul 
Instrucţiunii recomanda ca subiecte pentru şedinţele intime, la punctul întîi Mij
loace practice de a dezvolta gustul pentru cetit la elevi. Bibitotecile şcolare, iar 
la punctul 12, Recenzii de lucrări din domeniul pedagogiei. Numai în circa 50 loca
lităţi de pe actualul teritoriu al judeţului Sălaj au fost prezentate 20 de lucrări 
(carte sau broşură) pedagogice sau filosofice12. Iată ce ne spune o „dare de searnfi 
şi mulţămită publică" privind adunarea ordinară de toamnă a învăţătorilor din 
cercul cultural V. Alecsandri din Crasna. Lăudînd ca bi:1e pregătită a doua confe
rinţă intimă (dida:tică) pe tema Cercetarea inteligenţei la copiii de şcoală, sus
ţinută de Petre Pantea, învăţător-director în satul Recea Mare, un participant 
relata: „În jurul acestei conferinţe s-a desfăşurat o discuţie importantă lia\ care 
au luat parte toţi membrii corpului didactic, dintre care G. Moigrădeanu, pe baza 
psihologiei lui Claparede, face gruparea metodelor cercetării inteligenţei, iar d-l 
Ioan Fathi, subrevizor ş:xilar, felicită ideea d-lui preşedinte (S. Oros - n.n.) pentru 
designarea unui asemenea important studiu, ignorat pînă a:um şi re:::omandă o 
mulţime de cărţi de acest gen din autorii români şi străini" 13 . 

Insuşi s:::riitorul Ion Agîrbiceanu, inspectorul propagandei :::u!turale din n•
giune, cu ocazia adunării învăţătorilor din plasa Jibou de 1 De:embrie 1929, sus
ţinea că ,,lllctivitatea culturală a corpului didactic din jud. Sălaj a fost cea mai 
bine organizată şi s-a mu;icit mai sistematic şi mai ,sîrguincios decît în altt· 
părţi "14• 

După cîţiva ani, acelaşi revizor şcolar şef D. Mărgineanu .~onfirma faptul 
că, într-adevăr, curentele pedagogice contemporane făceau „obiectul discuţiilor 
pentru înlocuirea şcoalei pasive-intelectualiste prin şcoala activă-organicistă, îri 
vederea dezvoltării integrale a facultăţilor şi formării de personalităţi15, dar nu 
fără să uite a evide;iţia încetineala cu care se conc:-etizau în practică a:csh' 
principii. 

12 Le amintim aici, punînd în paranteză localităţile în care au fost preze:-1tatc>: 
I. Petrescu, Şcoala activă (Coşeiu, Chieşd, Firminiş, Cristolţ, Aluni'?, Vădurele); 
I. Nisipeanu, Elemente de psihologie pedagogică (Mocirla, Bocşiţa, Sighetu-Silvaniei, 
Moigrad, Trestia, Cristolţel, Prodăneşti, Inău, Someş-Guruslău); J. Lighthart, Df' 
vorbă cu copiii (Guruslău, Dobrin, Bocşa, Borla, Moigrad, Bălan); I. Petrovici, 
Valoarea omului (Dioşod, Cioara, Moiad, Here:lean, Mirşid, Bălan); VI. Ghidio
nescu, Igiena şcolarului (Şamşud, Cîmpia, Badon); J. Payot, Călăuza învăţătorului 
(Mocirla, Mirşid); S. Mehedinţi, Altă creştere (Şamşud, Bocşiţa, Sighetu-Silvaniei, 
Crişeni, Gîrceiu, Treznea); Sp. Popescu, Munca pentru ridicarea poporului (Dioşod. 
Chilioara, Brebi); Tom Titt, Ştiinţa amuzantă (Chilioara, Sărmăşag); H. DescartPs, 
Studii arnpra metodei de a întreba bine raţiunea şi de a căuta (Cioara, Chieşd, Ză
lau, Ortele::); C. Rădulescu-Motru, Ştiinţa şi energia (Dobrin, Aghireş), M. Blo::k, 
Mamele celebre (Pani::, Gîrceiu); E. de Feuchtersleben, Higiena sufletului (Feti:l
dia); I. Găvănescul, Pedagogia qenerală (Poptelea:, Var, Bîrsa, Husia); E. de Cla
parede, Psiholo;;ia copilului (Ciglea:-1, Gîlgău, Brîglez, Domnin, Ro;ia); Herbart, 
Pedagogie (Vîrşolţ, Tusa, Preoteasa, Solona); Pedagogia experimentală (Treznea, 
Trestia); Importanţa dasicismului în formarea pedagogică a educatorilor (locali
tăţile nu mai aparţin iactualu'.ui judeţ); lnsemnătatea cercetării inteligenţei copiilor 
(Căţeluşa, Marin); Spicuiri din psihologia experimentală (Şeredeiu); Despre Mij
loacele practice pentru a dezvolta gustul pentru cetit. Bibliotecile ş::olare s-a dis
cutat la Chilioara, Chieşd, Panic, Mirşid, Bodia, .,Păuşa, Receia Mare, Pria, Ban, 
Subcetate, Să!ăţig, Băbeni, Cheud, Ceheiu, Aleuş, Bilghez, Leşmir şi la Giurtelecu
Şimleului. 

13 G. Moigrădeanu, în Şcoala Noastră, 1930, p. 27-29. 
14 şcoala Noastră, 1929, p. 683. 
1s D. Mărgineanu, op. cit., p. 38. 
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Fără pretenţia de a fi epuizat toate informaţiile furnizate de revistă 
privind aspectele cercetate, credem că, din cele de mai sus, reiese lim
pede că, pentru majoritatea dascălilor care au slujit învăţămîntul sălă
jean acum mai bine de o jumătate de veac, problema lecturii şi a culturii 
pedagogice era una esenţială, de prin plan. Atitudinea lor faţă de carte 
în general, faţă de rostul cărţii pedagogice şi faţă de ideile noi de la 
începutul secolului nostru, le trădează din plin activismul. Menţionăm 
că, mentalitatea pedagogică promovată şi întreţinută de revista Şcoala 
Noastră a dat naştere multor dascăli de talie naţională. Incă de la pri
mele numere, experienţa revistei s-a dovedit fructuoasă, chiar dacă în
tiia perioadă a ei (1924-1931) cea studiată aici, reprezintă doar adoles
cenţa publicisticii pedagogice sălăjene. Etapa următoare, cea a anilor 
1932-1940, va ilustra maturitatea acesteia, aici remarcîndu-se întreaga 
capacitate reflexivă a elitei învăţătorimii din acest colţ de ţară. Astfel 
se şi explică de ce, în cele de mai sus, accentul a căzut mai degrabă pe 
culturalizare decît pe cultura pedagogic§. propriu-zisă. 

IOAN OROS 

KULTUR UND PXDAGOGISCHE BILDUNG IN SALAJ - WIEDERSPIEGELT 
IN DER ZEITSCHRIFT „ŞCOALA NOASTRA" (1924-1931) 

(Z u s a m m e n f a s s u n g) 

Unter diesem Titel dur:::hleu:::htet der Autor die Lektiire und berufli:::he Bild
ung der Lehrer aus Sălaj, so wie si:::h diese in ihrer Zeitschrift „Ş:::oala Noastră" 
in der untersu:::hten Zeitspanne (1924-1931) wiederspiegelt finden. 

Der Verfasser versucht die, fi.ir die Zeit spezifis:he, „aktivistis:::he" pădago
gische Mentialităt zu veraus:::haulichen un<l untersucht in ;dieser Absicht einige 
Aspekte, wie die von der Zeits:::hrift propagierte pădagogis:::he Literatur oder die 
Weiterbildung des Unterstufelehrki:irpers dur:::h Information und Dokumentierung, 
sowohl im fachlichen als auch in kulturellen Kreisen. Das Studium der Zeits:::hrift 
belegt, dass diese gesunde von der Zeits:::hrift gefi:irderte pădagogische Mentalităt 
Erziher von nationalem Zuschnitt bervorgebra:::ht hat. 
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